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Lo scorso 28 gennaio è stata una
data importante per il sistema eco-
nomico italiano. Rete Imprese Ita-
lia, il soggetto di rappresentanza
unitario del mondo delle piccole
imprese, di cui Confartigianato è
parte, ha organizzato una giornata
nazionale di protesta sui temi del
fisco, del lavoro, del credito, della
burocrazia e delle infrastrutture. Lo
slogan scelto per promuovere la
mobilitazione è molto significati-
vo: “La politica non metta in liqui-
dazione le imprese: Rete Imprese
Italia non farà sconti”. 
Anche Confartigianato Imprese
Lecco ha aderito alla mobilitazione
e, insieme a Confcommercio Lecco,
ha riunito i Consigli direttivi delle
due associazioni per seguire insie-
me in diretta dell’evento in svolgi-
mento a Roma. Successivamente
si è tenuta una conferenza stampa
nel corso della quale i presidenti
Daniele Riva e Peppino Ciresa
hanno parlato ai giornalisti in meri-

to alle criticità specifiche che colpi-
scono gli imprenditori lecchesi.
“La nostra Associazione - sottoli-
nea Daniele Riva, presidente di
Confartigianato Imprese Lecco - ha
condiviso l’opportunità di declina-
re anche sul nostro territorio l’ap-
puntamento del 28 gennaio con
l’obiettivo di attirare l’attenzione
sulle ragioni delle nostre aziende,
da troppo tempo strette nella
morsa recessiva. Oggi più che mai
avremmo bisogno di prospettive

di crescita. Invece ci troviamo con
un saldo negativo di 70mila impre-
se a livello nazionale, un regresso
dei consumi ai livelli di 15 anni fa,
un balzo della pressione fiscale al
56,1 per cento, un difficile e costo-
so accesso al credito e una buro-
crazia esasperante ed onerosa”.
Sono solo alcuni degli indicatori

tangibili della “liquidazione di
fatto” alla quale l’assenza di una
politica seria sta condannando le
nostre imprese. La giornata di pro-
testa ha voluto portare alla ribalta
la drammaticità di una situazione
che pesa ogni giorno di più sull’at-
tività quotidiana di artigiani e com-

mercianti. 
Al prossimo Governo, qualun-
que esso sia, chiediamo di ri-
mettere al centro le istanze
delle imprese legate al territo-
rio, cioè da quel tessuto pro-
duttivo che nonostante la crisi
non si rassegna e non vuole
tirare i remi in barca. 

Tra poco saremo chiamati al voto -
conclude il presidente Riva - e con
questa iniziativa vogliamo ribadire
a chi ci dovrà rappresentare in Par-
lamento, quali sono i pesi oramai
insopportabili che ostacolano la
nostra voglia di fare impresa e im-
pediscono di tornare ad una pro-
spettiva di ripresa”.

L’ASSOCIAZIONE TI INVITA ALL’INCONTRO A PARTECIPAZIONE LIBERA

MERCOLEDI
27 FEBBRAIO

ORE 20.45

La politica non metta in liquidazione le imprese
Il 28 gennaio si è svolta anche a Lecco la Giornata nazionale di mobilitazione di Rete Imprese Italia

Daniele Riva e Peppino Ciresa nel corso della 
mobilitazione nazionale dello scorso 28 gennaio. 
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LE NOVITÀ FISCALI E PREVIDENZIALI DEL 2013
PER L’IMPRESA ARTIGIANA E I SUOI COLLABORATORI 

SALA CONSILIARE COMUNALE
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Economie Ambientali srl organizza
corsi di formazione obbligatori ai
sensi dell’art. 37 del d.lgs. 81/08 e
conformi all’accordo Stato Regione
in vigore dal 26 gennaio 2012, ri-
volti ai lavoratori delle aziende ap-
partenenti ai seguenti comparti:

• Metalmeccanico

• Impiantisti 

• Autotrasportatori

• Parrucchieri ed estetisti

• Carrozzieri ed autoriparatori

• Imprese di pulizia

• Personale amministrativo 

Corso sicurezza Rischio ALTO 
per IMPIANTISTI
(corso base 4 ore 
e corso specifico 12 ore)

> 1a lezione generale: 
venerdì 08/02/2013

> 1a lezione specifica: 
venerdì 22/02/2013

> 2a lezione specifica: 
venerdì 01/03/2013

> 3a lezione specifica: 
venerdì 08/03/2013

Corso sicurezza rischio MEDIO 
per AUTOTRASPORTATORI
(corso base 4 ore e corso 

specifico 8 ore)

> 1a lezione generale: 
giovedì 14/02/2013

> 1a lezione specifica: 
martedì 26/02/2013

> 2a lezione specifica: 
mercoledì 13/03/2013

Corso sicurezza Rischio BASSO
per IMPRESE DI PULIZIA
(corso base 4 ore 
e corso specifico 4 ore)

> 1a lezione generale: 
venerdì 08/02/2013

> 1a lezione specifica: 
venerdì 15/02/2013

Corso sicurezza per 
PERSONALE AMMINISTRATIVO
(corso base 4 ore 
e corso specifico 4 ore)
> 1a lezione generale: 
giovedì 14/02/2013
> 1a lezione specifica: 
giovedì 21/02/2013
Per gli altri comparti sono in via di
programmazione le date dei relativi
corsi, che comunicheremo a breve.
Inoltre dal 25 febbraio inizieranno i
corsi di formazione e aggiornamen-
to di RSPP per i datori di lavoro.
Per informazioni: Economie 
Ambientali, Settore Formazione
(Tel. 0341.286741 - int. 1 - 
Michela Pensa).

Corsi di formazione obbligatori per lavoratori

Il Fondo SAN.ARTI è operativo
Dal 1° febbraio 2013 è attivo SAN.ARTI., il Fondo di
assistenza sanitaria integrativa per i lavoratori del
settore artigiano. Il Fondo è stato recepito, ad oggi,
dai CCNL Legno e Lapidei; Acconciatura, Estetica e
Centri benessere; Chimica e Ceramica; Alimentari e
Panificazione; Comunicazione; Tessile e Moda;
Meccanica. Le aziende che applicano uno dei sud-
detti CCNL sono tenute ad aderire al Fondo, iscri-
vere tutti i lavoratori dipendenti con contratto a
tempo indeterminato ed effettuare il versamento
delle quote tramite F24. Per ciascun lavoratore è
dovuto un contributo mensile pari a 10,42 euro a
carico della ditta. Il versamento deve essere effet-
tuato entro il giorno 16 del mese successivo a quel-
lo di riferimento. Per quanto riguarda le modalità
di adesione, le tipologie di lavoratori interessate,
le prestazioni offerte e maggiori dettagli sulla con-
tribuzione, rinviamo al nostro sito www.artigiana-
tolecchese.it nella sezione SINDACALE.

Essere imprenditori non significa guardare
solo al profitto. Unioncamere Lombardia ha
premiato 78 aziende
che nel corso del
2012 si sono distinte
per comportamenti
responsabili dal
punto di vista socia-
le e ambientale, di-
mostrando partico-
lare attenzione al
territorio, ai lavora-
tori e alla comunità. 
Fra le tre imprese
premiate in provin-
cia di Lecco vi è l’E-
ditoria Grafica Colombo di Valmadrera, no-
stra associata, che da più di quarant’anni

fornisce prodotti e servizi per la stampa e la
comunicazione. “In un periodo difficile -

spiega Marco Colombo (nella
foto), uno dei soci e presi-
dente della categoria Grafici
Fotografi dell’Associazione -
impegnarsi sul fronte della
sostenibilità non è solo una
questione di investimenti,
ma una scelta di campo.
Noi, ad esempio, proponia-
mo ai clienti di utilizzare car-
ta prodotta da alberi cresciu-
ti in foreste sostenibili e in-
chiostri biologici. Inoltre,
ogni estate ospitiamo stage

per ragazzi in difficoltà e anche questo è un
segnale di attenzione verso il territorio”.

Le “buone prassi” dell’Editoria Grafica Colombo

Proseguendo la serie di appuntamenti inaugurati nel 2012, la categoria Nuove Tecnologie promuove tre incontri rivolti a tutti gli Associati. 
La prima serata è dedicata a: • Che cosa sono i tablet e gli smartphone • Dispositivi hardware • Come si utilizzano • Che cosa sono le APP
(esempi significativi: Groupon e Whatsapp..) • Come usare le APP nel campo lavorativo.

Come utilizzare un tablet o uno smartphone nella tua azienda.
Tre esempi specifici: 1. Gestione magazzini e inventari - 2. Rilevazione qualità in officina - 3. Rilevazione ore di produzione

MARTEDI 19 FEBBRAIO - ore 18.30 - Sede via Galilei 1 Lecco - PARTECIPAZIONE GRATUITA
Si prega di segnalare la presenza inviando una mail a: gdelloro@artigiani.lecco.it oppure a: mpetracca@artigiani.lecco.it 

o telefonando in sede allo 0341.250200 (Giovanni Dell’Oro - Matilde Petracca)

INFORMATICA E TECNOLOGIA, INCONTRO IL 19 FEBBRAIO 

Smartphone e tablet: non solo svago, ma strumenti di lavoro

Una sintesi delle attività associative 
svolte nel corso del 2012

[al]  flash

il trasporto conto terzi
> Analisi congiunturali di settore

GRAFICI FOTOGRAFI

> Stage degli studenti dell’Artistico
“Medardo Rosso” e “Casa degli
Angeli” in ditte associate

> Concorso grafico per studenti
dell’ISGMD

> Questionario conoscitivo 
di settore

> Interventi dei nostri associati
nelle scuole lecchesi

NUOVE TECNOLOGIE
> Serate “informatiche” per far 
conoscere la categoria agli 
associati sui temi:

• I software per la gestione 
dell’azienda: una spesa 
evitabile o un aiuto concreto?

• I software per l’automazione dei
processi produttivi aziendali: le
nuove tecnologie

• Internet, uno strumento per
farsi conoscere e comunicare

AUTORIPARATORI
> Seminario soccorso stradale
> Partecipazione a Mostra 
Artigianato (World skills)

> Gita conviviale ad Asti
> Bollini blu
> Tariffario carrozzerie
> Tariffario autoriparatori

MINUTERIE / OFFICINE / FILO
> Fornitore offresi partecipazione

> Visita fiera Swisstech
> Corso controllo dei costi
> Seminario “La ricerca clienti 
e partner esteri in internet”

COLTELLINAI
> Normativa Acque reflue
> Monitoraggio corso materie
prime

> Partecipazione fiere

FABBRI
> Listino prezzi
> Informative su nuove 
norme tecniche

ALIMENTARISTI
> Seminario nuove norme fiscali
(art. 62)

> Partecipazione fiera Cibarti 
di Lecce

> Collaborazione Gruppo giovani
> Marchio Artigelato

EDILI
> Informative su subappalti 
e rocce da scavo

> Partecipazione a Mostra
Artigianato (World skills)

> Seminario sicurezza sui cantieri
> Listino prezzi
> Corso per addetti ponteggi
> Corso pavimentazione flottante

ELETTRICI
> Partecipazione a Mostra 
Artigianato (World skills)

> Convegno digitale per antennisti

> Corsi impianti eolici
> Corsi tecnici Albiqual
> Corso fotovoltaico
> Marchio E (promozione e sito)
> Listino prezzi

IDRAULICI
> Seminario canne fumarie
> Seminario geotermia
> Seminario solare termico
> Seminario sicurezza sui cantieri
> Corsi tecnici UNI-CIG su normative
> Corso su nuove norme regionali
DGR 2601

> Corso per patentino conduttori
impianti termici

> Listino prezzi

LEGNO
> Seminario colle
> Seminario adesivi
> Corso specie legnose
> Corso CAD
> Cena di San Giuseppe
> Listino prezzi

SERVIZI ALLA PERSONA
> Corsi piega, tecniche di vendita,
taglio, trucco sposa, massaggio

> Seminario su nuove disposizioni
legislative (linee guida,
responsabile tecnico)

> Seminario sicurezza ed igiene
> Calendario aperture
> Tariffario e listino prezzi
> Assistenza fiscale su 
accertamenti Agenzia Entrate

SERVIZI VARI
> Costituzione gruppo di 
categoria delle imprese di pulizia

> Listino prezzi imprese di pulizia
(nuova iniziativa)

> Listino prezzi pulitintolavanderie
(nuova edizione)

> Listino prezzi giardinieri
> Normativa riguardante 
le lavanderie a gettone

> Seminario aggiornamento 
pulitintolavanderie

PLASTICA GALVANICA
> Contratto collettivo regionale
stipulato il 24/10/2012

> Problematiche di settore (sistri,
sacchetti di plastica)

> Gruppo aggregazione SI

PITTORI EDILI
> Marchio pittore qualificato
> Listino prezzi
> Seminario: “Il colore”
> Seminario: “La nanotecnologia
nei prodotti vernicianti”

> Seminario: “Le finiture naturali”
> Seminario tecnico su sicurezza
nei cantieri

TRASPORTATORI
> Assemblea fermo autotrasporto
(gennaio 2012)

> Seminario sul cronotachigrafo
digitale

> Nuove normative riguardanti

Un anno vissuto coraggiosamente
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Il 2012 è stato un anno difficile: molte imprese
hanno dovuto affrontare, con una buona dose di
coraggio, situazioni di particolare criticità, in cui
la nostra Associazione è stata spesso chiamata
ad intervenire. “Abbiamo dovuto fronteggiare -
spiega il segretario Paolo Galbiati (nella foto) -
uno scenario che ha visto aumentare le richieste
di assistenza da parte degli Associati, imponendo
alla struttura maggiori sforzi, anche economici,
per ampliare l’offerta di opportunità e servizi. In
questo contesto si è moltiplicato l’impegno in
rappresentanza degli interessi degli artigiani in
tutte le sedi istituzionali, rafforzando l’opera di

ascolto delle esigenze delle
categorie e favorendo mo-
menti di aggregazione su
argomenti di interesse co-
mune. Ne sono un esempio
le serate sui temi fiscali, del
lavoro, della formazione,
del credito”. 
“Le assemblee e i direttivi
di categoria - prosegue Gal-
biati - si sono susseguiti con regolarità per tutto
l’arco dell’anno: le riunioni sono state circa set-
tanta, con il coinvolgimento della totalità dei di-

rigenti, chiamati di volta in volta a esprimersi
sulle problematiche di settore con osservazioni e
proposte che abbiamo spesso portato alla ribal-
ta a livello centrale, grazie all’opera dei nostri
presidenti attivi nelle commissioni nazionali. Si è
moltiplicata anche l’offerta formativa con il varo
di numerosi corsi che hanno garantito un aggior-
namento costante agli Associati, mentre una par-
ticolare attenzione è stata rivolta all’offerta di op-
portunità di sviluppo mirate, anche a livello in-
ternazionale, con partecipazioni collettive a fiere
e missioni commerciali”. Presentiamo qui una
sintesi delle attività svolte nel corso del 2012.
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Economie Ambientali srl organizza
corsi di formazione obbligatori ai
sensi dell’art. 37 del d.lgs. 81/08 e
conformi all’accordo Stato Regione
in vigore dal 26 gennaio 2012, ri-
volti ai lavoratori delle aziende ap-
partenenti ai seguenti comparti:

• Metalmeccanico

• Impiantisti 

• Autotrasportatori

• Parrucchieri ed estetisti

• Carrozzieri ed autoriparatori

• Imprese di pulizia

• Personale amministrativo 

Corso sicurezza Rischio ALTO 
per IMPIANTISTI
(corso base 4 ore 
e corso specifico 12 ore)

> 1a lezione generale: 
venerdì 08/02/2013

> 1a lezione specifica: 
venerdì 22/02/2013

> 2a lezione specifica: 
venerdì 01/03/2013

> 3a lezione specifica: 
venerdì 08/03/2013

Corso sicurezza rischio MEDIO 
per AUTOTRASPORTATORI
(corso base 4 ore e corso 

specifico 8 ore)

> 1a lezione generale: 
giovedì 14/02/2013

> 1a lezione specifica: 
martedì 26/02/2013

> 2a lezione specifica: 
mercoledì 13/03/2013

Corso sicurezza Rischio BASSO
per IMPRESE DI PULIZIA
(corso base 4 ore 
e corso specifico 4 ore)

> 1a lezione generale: 
venerdì 08/02/2013

> 1a lezione specifica: 
venerdì 15/02/2013

Corso sicurezza per 
PERSONALE AMMINISTRATIVO
(corso base 4 ore 
e corso specifico 4 ore)
> 1a lezione generale: 
giovedì 14/02/2013
> 1a lezione specifica: 
giovedì 21/02/2013
Per gli altri comparti sono in via di
programmazione le date dei relativi
corsi, che comunicheremo a breve.
Inoltre dal 25 febbraio inizieranno i
corsi di formazione e aggiornamen-
to di RSPP per i datori di lavoro.
Per informazioni: Economie 
Ambientali, Settore Formazione
(Tel. 0341.286741 - int. 1 - 
Michela Pensa).

Corsi di formazione obbligatori per lavoratori

Il Fondo SAN.ARTI è operativo
Dal 1° febbraio 2013 è attivo SAN.ARTI., il Fondo di
assistenza sanitaria integrativa per i lavoratori del
settore artigiano. Il Fondo è stato recepito, ad oggi,
dai CCNL Legno e Lapidei; Acconciatura, Estetica e
Centri benessere; Chimica e Ceramica; Alimentari e
Panificazione; Comunicazione; Tessile e Moda;
Meccanica. Le aziende che applicano uno dei sud-
detti CCNL sono tenute ad aderire al Fondo, iscri-
vere tutti i lavoratori dipendenti con contratto a
tempo indeterminato ed effettuare il versamento
delle quote tramite F24. Per ciascun lavoratore è
dovuto un contributo mensile pari a 10,42 euro a
carico della ditta. Il versamento deve essere effet-
tuato entro il giorno 16 del mese successivo a quel-
lo di riferimento. Per quanto riguarda le modalità
di adesione, le tipologie di lavoratori interessate,
le prestazioni offerte e maggiori dettagli sulla con-
tribuzione, rinviamo al nostro sito www.artigiana-
tolecchese.it nella sezione SINDACALE.

Essere imprenditori non significa guardare
solo al profitto. Unioncamere Lombardia ha
premiato 78 aziende
che nel corso del
2012 si sono distinte
per comportamenti
responsabili dal
punto di vista socia-
le e ambientale, di-
mostrando partico-
lare attenzione al
territorio, ai lavora-
tori e alla comunità. 
Fra le tre imprese
premiate in provin-
cia di Lecco vi è l’E-
ditoria Grafica Colombo di Valmadrera, no-
stra associata, che da più di quarant’anni

fornisce prodotti e servizi per la stampa e la
comunicazione. “In un periodo difficile -

spiega Marco Colombo (nella
foto), uno dei soci e presi-
dente della categoria Grafici
Fotografi dell’Associazione -
impegnarsi sul fronte della
sostenibilità non è solo una
questione di investimenti,
ma una scelta di campo.
Noi, ad esempio, proponia-
mo ai clienti di utilizzare car-
ta prodotta da alberi cresciu-
ti in foreste sostenibili e in-
chiostri biologici. Inoltre,
ogni estate ospitiamo stage

per ragazzi in difficoltà e anche questo è un
segnale di attenzione verso il territorio”.

Le “buone prassi” dell’Editoria Grafica Colombo

Proseguendo la serie di appuntamenti inaugurati nel 2012, la categoria Nuove Tecnologie promuove tre incontri rivolti a tutti gli Associati. 
La prima serata è dedicata a: • Che cosa sono i tablet e gli smartphone • Dispositivi hardware • Come si utilizzano • Che cosa sono le APP
(esempi significativi: Groupon e Whatsapp..) • Come usare le APP nel campo lavorativo.

Come utilizzare un tablet o uno smartphone nella tua azienda.
Tre esempi specifici: 1. Gestione magazzini e inventari - 2. Rilevazione qualità in officina - 3. Rilevazione ore di produzione

MARTEDI 19 FEBBRAIO - ore 18.30 - Sede via Galilei 1 Lecco - PARTECIPAZIONE GRATUITA
Si prega di segnalare la presenza inviando una mail a: gdelloro@artigiani.lecco.it oppure a: mpetracca@artigiani.lecco.it 

o telefonando in sede allo 0341.250200 (Giovanni Dell’Oro - Matilde Petracca)

INFORMATICA E TECNOLOGIA, INCONTRO IL 19 FEBBRAIO 

Smartphone e tablet: non solo svago, ma strumenti di lavoro

Una sintesi delle attività associative 
svolte nel corso del 2012

[al]  flash

il trasporto conto terzi
> Analisi congiunturali di settore

GRAFICI FOTOGRAFI

> Stage degli studenti dell’Artistico
“Medardo Rosso” e “Casa degli
Angeli” in ditte associate

> Concorso grafico per studenti
dell’ISGMD

> Questionario conoscitivo 
di settore

> Interventi dei nostri associati
nelle scuole lecchesi

NUOVE TECNOLOGIE
> Serate “informatiche” per far 
conoscere la categoria agli 
associati sui temi:

• I software per la gestione 
dell’azienda: una spesa 
evitabile o un aiuto concreto?

• I software per l’automazione dei
processi produttivi aziendali: le
nuove tecnologie

• Internet, uno strumento per
farsi conoscere e comunicare

AUTORIPARATORI
> Seminario soccorso stradale
> Partecipazione a Mostra 
Artigianato (World skills)

> Gita conviviale ad Asti
> Bollini blu
> Tariffario carrozzerie
> Tariffario autoriparatori

MINUTERIE / OFFICINE / FILO
> Fornitore offresi partecipazione

> Visita fiera Swisstech
> Corso controllo dei costi
> Seminario “La ricerca clienti 
e partner esteri in internet”

COLTELLINAI
> Normativa Acque reflue
> Monitoraggio corso materie
prime

> Partecipazione fiere

FABBRI
> Listino prezzi
> Informative su nuove 
norme tecniche

ALIMENTARISTI
> Seminario nuove norme fiscali
(art. 62)

> Partecipazione fiera Cibarti 
di Lecce

> Collaborazione Gruppo giovani
> Marchio Artigelato

EDILI
> Informative su subappalti 
e rocce da scavo

> Partecipazione a Mostra
Artigianato (World skills)

> Seminario sicurezza sui cantieri
> Listino prezzi
> Corso per addetti ponteggi
> Corso pavimentazione flottante

ELETTRICI
> Partecipazione a Mostra 
Artigianato (World skills)

> Convegno digitale per antennisti

> Corsi impianti eolici
> Corsi tecnici Albiqual
> Corso fotovoltaico
> Marchio E (promozione e sito)
> Listino prezzi

IDRAULICI
> Seminario canne fumarie
> Seminario geotermia
> Seminario solare termico
> Seminario sicurezza sui cantieri
> Corsi tecnici UNI-CIG su normative
> Corso su nuove norme regionali
DGR 2601

> Corso per patentino conduttori
impianti termici

> Listino prezzi

LEGNO
> Seminario colle
> Seminario adesivi
> Corso specie legnose
> Corso CAD
> Cena di San Giuseppe
> Listino prezzi

SERVIZI ALLA PERSONA
> Corsi piega, tecniche di vendita,
taglio, trucco sposa, massaggio

> Seminario su nuove disposizioni
legislative (linee guida,
responsabile tecnico)

> Seminario sicurezza ed igiene
> Calendario aperture
> Tariffario e listino prezzi
> Assistenza fiscale su 
accertamenti Agenzia Entrate

SERVIZI VARI
> Costituzione gruppo di 
categoria delle imprese di pulizia

> Listino prezzi imprese di pulizia
(nuova iniziativa)

> Listino prezzi pulitintolavanderie
(nuova edizione)

> Listino prezzi giardinieri
> Normativa riguardante 
le lavanderie a gettone

> Seminario aggiornamento 
pulitintolavanderie

PLASTICA GALVANICA
> Contratto collettivo regionale
stipulato il 24/10/2012

> Problematiche di settore (sistri,
sacchetti di plastica)

> Gruppo aggregazione SI

PITTORI EDILI
> Marchio pittore qualificato
> Listino prezzi
> Seminario: “Il colore”
> Seminario: “La nanotecnologia
nei prodotti vernicianti”

> Seminario: “Le finiture naturali”
> Seminario tecnico su sicurezza
nei cantieri

TRASPORTATORI
> Assemblea fermo autotrasporto
(gennaio 2012)

> Seminario sul cronotachigrafo
digitale

> Nuove normative riguardanti

Un anno vissuto coraggiosamente
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Il 2012 è stato un anno difficile: molte imprese
hanno dovuto affrontare, con una buona dose di
coraggio, situazioni di particolare criticità, in cui
la nostra Associazione è stata spesso chiamata
ad intervenire. “Abbiamo dovuto fronteggiare -
spiega il segretario Paolo Galbiati (nella foto) -
uno scenario che ha visto aumentare le richieste
di assistenza da parte degli Associati, imponendo
alla struttura maggiori sforzi, anche economici,
per ampliare l’offerta di opportunità e servizi. In
questo contesto si è moltiplicato l’impegno in
rappresentanza degli interessi degli artigiani in
tutte le sedi istituzionali, rafforzando l’opera di

ascolto delle esigenze delle
categorie e favorendo mo-
menti di aggregazione su
argomenti di interesse co-
mune. Ne sono un esempio
le serate sui temi fiscali, del
lavoro, della formazione,
del credito”. 
“Le assemblee e i direttivi
di categoria - prosegue Gal-
biati - si sono susseguiti con regolarità per tutto
l’arco dell’anno: le riunioni sono state circa set-
tanta, con il coinvolgimento della totalità dei di-

rigenti, chiamati di volta in volta a esprimersi
sulle problematiche di settore con osservazioni e
proposte che abbiamo spesso portato alla ribal-
ta a livello centrale, grazie all’opera dei nostri
presidenti attivi nelle commissioni nazionali. Si è
moltiplicata anche l’offerta formativa con il varo
di numerosi corsi che hanno garantito un aggior-
namento costante agli Associati, mentre una par-
ticolare attenzione è stata rivolta all’offerta di op-
portunità di sviluppo mirate, anche a livello in-
ternazionale, con partecipazioni collettive a fiere
e missioni commerciali”. Presentiamo qui una
sintesi delle attività svolte nel corso del 2012.
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[al]  flash
L’Ufficio Ambiente è a disposizione per ogni 
approfondimento riguardante le varie procedure

Il Dpcm del 20 dicembre 2012 contiene la nuova
modulistica per la dichiarazione annuale dei rifiuti
MUD che andrà presentata entro il 30 aprile 2013. 
I soggetti interessati alla presentazione sono:

• recuperatori e smaltitori di rifiuti

• trasportatori professionali (l’anno scorso erano
esclusi dall’obbligo)

• produttori iniziali di rifiuti pericolosi

• produttori iniziali di rifiuti non pericolosi con più
di 10 dipendenti

• gestori veicoli fuori uso

• gestori di RAEE

• produttori di AEE (apparecchiature elettriche ed
elettroniche),

La modulistica ha subito delle variazioni rispetto
allo scorso anno (cambia il campo del codice Istat,
non viene più richiesto lo stato fisico del rifiuto,
torna l’obbligo di indicare le giacenze mentre la co-
municazione cartacea semplificata può essere in-
viata sino a 7 rifiuti e non più sino a 3).

La compilazione del MUD viene svolta dai tecnici di
Economie Ambientali. Per informazioni di carattere
generale: Ufficio Ambiente, Marco Bonacina.

E’ sempre sospesa qualsiasi tipo di attività del 
SISTRI sino al 30 giugno 2013.

IL SISTRI RIMANE IN SOSPESO FINO AL 30 GIUGNO 2013

Nuovi modelli per il MUD

Conai - Importazione di merci imballate
Cogliamo l’occasione delle recenti lettere inviate
dal Consorzio Nazionale Imballaggi (CONAI) alle
imprese, in particolare per le attività di importa-
zione, per fare il punto degli obblighi riguardanti
gli imballaggi.
IMPORTAZIONE DI MERCI IMBALLATE • Gli im-
ballaggi delle merci importate, sia UE sia extra
UE, rientrano nelle competenze del CONAI. Tali
imballaggi, giunti a fine vita sul territorio nazio-
nale, danno luogo a rifiuti e partecipano quindi
ai costi di gestione del sistema.
OBBLIGHI • Gli importatori di imballaggi pieni
(es. cartoni su pallets per tessuti provenienti
dalla Cina) aderiscono al CONAI nella categoria
degli utilizzatori, hanno l’obbligo di invio di di-
chiarazione periodica e di versamento del contri-
buto ambientale, per singolo materiale, per tutti
gli imballaggi che vengono immessi al consumo
a seguito appunto delle importazioni.
ADESIONE AL CONAI E SUOI COSTI • L’adesione
al CONAI comporta l’invio della relativa doman-
da e del versamento - una tantum - di un impor-
to fisso di € 5,16 al quale si aggiunge un impor-

to variabile nel caso di ricavi complessivi supe-
riori a € 500.000.
DICHIARAZIONE PERIODICA E CONTRIBUTO • La
dichiarazione periodica (annuale, trimestrale o
mensile) è denominata modulo 6.2. import (il
modulo è scaricabile dal nostro sito www.arti-
gianatolecchese.it nella sezione AMBIENTE) e
prevede:
A) una procedura ordinaria (punto 3 del modu-

lo). Il contributo viene determinato in base al
peso degli imballaggi divisi per materiale: Ac-
ciaio 26 €/ton - Alluminio 45 €/ton - Carta 10
€/ton e 6 €/ton dal 1 aprile 2013 - Legno 8
€/ton - Plastica 110 €/ton - Vetro 17,82 €/ton

B) una procedura semplificata per le imprese già
iscritte al Conai (punto 4 del modulo) così
suddivisa:

1) importazioni prodotti alimentari imballati con
aliquota 0,07% sul valore delle merci; 

2) importazione di prodotti non alimentari im-
ballati con aliquota 0,04% sul valore delle
merci; 

3) calcolo forfettario sul peso dei soli imballaggi

delle merci pari a 32 €/ tonnellata, che diven-
teranno 31 €/tonnellata dal 1 aprile 2013,
senza distinzioni tra i sei materiali.

FASCIA DI ESENZIONE • Esistono fasce di esen-
zione pari ad € 26 per ogni materiale per la pro-
cedura ordinaria, ed a € 52 per le procedure
semplificate.
AUTODENUNCIA E SANZIONI • Il consorziato che
desidera regolarizzare la propria posizione ri-
spetto al mancato invio delle dichiarazioni e del-
l’eventuale versamento dei contributi al CONAI
può presentare un’apposita autodenuncia infor-
mando il Consorzio della propria situazione, con
l’apposita modulistica, prima di eventuali con-
trolli del Consorzio stesso. In tal caso non saran-
no applicate le sanzioni previste dalla normati-
va, ma solo interessi di mora sui contributi.
SERVIZI DI CONFARTIGIANATO IMPRESE LECCO
Marco Bonacina (Tel. 0341.250200 - mbonaci-
na@artigiani.lecco.it) è a disposizione per ogni
approfondimento, per l’analisi delle diverse si-
tuazioni e per la fornitura della modulistica ne-
cessaria per le varie procedure. 

Con la stampa e la diffusione della nuova variante “plu-
riennale” del bollino blu, prosegue l’iniziativa della cate-
goria degli Autoriparatori di Confartigianato Imprese
Lecco, molto apprezzata sia dagli associati sia dagli au-
tomobilisti. I nuovi bollini, utilizzabili per più anni (a
fianco, il facsimile del nuovo modello), potranno essere
ritirati dai centri revisione associati nella sede di via Ga-
lilei a Lecco (Ufficio Ambiente - Marco Bonacina tel.
0341.250200) o nelle delegazioni. In quest’ultimo caso,
occorre fare richiesta all’Ufficio Ambiente di Lecco, con-
segnando la scheda relativa alle rimanenze dei bollini

2012 non utilizzati, già inviata alle imprese a inizio gen-
naio. Anche se le attuali disposizioni per il controllo dei
gas di scarico (art. 17 Legge Regionale 24/2006) non
prevedono l’obbligo di rilascio ed esposizione del con-
trassegno, i bollini blu marcati “Autofficina associata
Confartigianato Imprese Lecco“ permettono di avere im-
mediata certezza dell’avvenuto controllo dei gas di sca-
rico, previsto oggi solo in sede di revisione. L’automobi-
lista potrà esibire sul parabrezza la dimostrazione del ri-
spetto di un obbligo di legge e di ricordare con imme-
diatezza la data di controllo per la scadenza successiva.

PRONTI I 
BOLLINI BLU
2013

I produttori e gli importatori di
pile, accumulatori portatili, bat-
terie trazione e accumulatori
veicoli dovranno provvedere
entro il 31.03 all’invio della co-
municazione annuale dei quan-
titativi (numero pezzi, peso) e
tipologia immessi nel mercato
nel 2012, da inviare telematica-
mente con smart card o busi-
ness Key sul sito www.registro-
pile.it. Informazioni: Ufficio Am-
biente - Marco Bonacina.

Batterie, dichiarazione
entro il 31 marzo 2013
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Gli autoriparatori aprono le porte 
a dieci giovani dell’ENAIP

[al]  flash

L’Assemblea di Donne Impresa Confartigianato - alla quale ha partecipato
Elena Ghezzi in veste di presidente di Donne Impresa Lecco - ha confer-
mato Edgarda Fiorini alla Presidenza del movimento che rappresenta oltre
375mila imprenditrici artigiane attive in Italia. La presidente Fiorini, origi-
naria di Udine, è imprenditrice nel settore edile e vicepresidente di Confar-
tigianato Udine. Guiderà Donne Impresa per i prossimi quattro anni e sarà
affiancata dalle vicepresidenti Giuseppina Mele, presidente di Donne Im-
presa Campania e che ha ricevuto l’incarico di vicepresidente Vicaria, e
Emanuela Bacchilega, presidente di Donne Impresa Emilia Romagna.

Fiorini confermata Presidente di Donne Impresa

E’ partito lo scorso 21 gennaio il
progetto EPICA (Esperienze Profes-
sionali nelle Imprese di Carrozzeria
e Autoriparazione): nei prossimi sei
mesi, dieci giovani tra i 18 e i 29
anni avranno l’opportunità di svol-
gere un tirocinio in altrettante car-
rozzerie e officine di autoriparazio-
ne della provincia di Lecco. 
Il progetto è stato finanziato dal Mi-
nistero del Lavoro nell’ambito del
programma AMVA(Apprendistato e
Mestieri a Vocazione Artigianale).
Scopo del programma è l’insedia-
mento di una bottega di mestiere
in ogni provincia italiana: a Lecco è
stata riconosciuta meritevole la
proposta di dieci aziende del set-

tore autoriparazione che hanno
come capofila l’impresa artigiana
Mapelli Autoservice, il cui titolare
Maurizio Mapelli è presidente della
Categoria Autoriparatori di Confar-
tigianato Imprese Lecco.
Le aziende coinvolte sono: Mapel-
li Autoservice Sas, Carrozzeria F.lli
Turati Snc, Garage Corti Snc, Car-
rozzeria Scaccabarozzi, Sala Lucia-
no Srl, Carrozzeria Treeffe Snc, Car-
rozzeria F.lli Ghezzi Snc, Maxi Cars
Snc, Carrozzeria Roma Snc,
Tweety’s garage Snc.
Il progetto nasce da un’iniziativa
delle imprese appartenenti alla ca-
tegoria Autoriparatori e si inserisce
in un consolidato contesto di si-

nergie tra l’Associazione e il siste-
ma scolastico della Provincia di
Lecco, in particolare con il CFP
ENAIP di Lecco, dove è attivo un
corso di qualifica per “Tecnico ri-
paratore di veicoli a motore”. 
E’ prevista una parte di formazione
teorica di base trasversale di alme-
no 40 ore che sarà svolta in stretta
collaborazione tra ENAIP e l’area
formazione di Confartigianato Im-
prese Lecco.
Il motivo prevalente che ha spinto
la categoria Autoriparatori a ren-
dersi disponibile per la realizzazio-
ne del progetto, è la necessità di
individuare e formare giovani ri-
sorse da inserire negli organici

delle imprese per ricoprire profili
professionali di cui si sente urgen-
te bisogno. In particolare, manca-
no nel nostro territorio strutture
adatte alla formazione di addetti
alle mansioni di carrozziere, per cui
tale intervento si inserisce in un
contesto che porterà al potenzia-
mento dell’attuale corso, che potrà
essere integrato con la specializza-
zione di “tecnico di carrozzeria”. 
L’obiettivo è creare un “vivaio” di
giovani tecnici adeguatamente
qualificati che potranno essere
molto agevolati sia per un inseri-
mento lavorativo sia per lo svilup-
po di progetti di autoimprendito-
rialità.

Oltre quaranta partecipanti alla cena natalizia del
Gruppo Giovani, organizzata lo scorso 19 dicem-
bre nelle sale del CFP Aldo Moro di Valmadrera,
con la gradita presenza di esponenti dei Giovani
Imprenditori di Confartigianato Como, Bergamo,
Varese e Monza e del tesoriere Davide Riva in
rappresentanza della dirigenza associativa. 
Nel corso della serata la presidente del Gruppo
Ilaria Bonacina ha consegnato ai rappresentanti
dell’Associazione Amici di Chiara ONLUS, la

somma di 2850 euro, raccolta grazie alla vendita
dei biglietti augurali natalizi, ideati e realizzati
grazie alla collaborazione dei ragazzi dell’Istituto
Moda Grafica e Design di Lecco. 
La cena, improntata sul tema “Non è la fine del
mondo” ha visto anche la vendita di una serie di
poster ricavati dai disegni degli allievi della scuo-
la: il ricavato è stato destinato alla ricerca ed allo
sviluppo del reparto di ematologia pediatrica
dell’ospedale San Gerardo di Monza.

GRUPPO GIOVANI - NATALE DI SOLIDARIETA’

Meccanici e carrozzieri, avanti c’è posto!

Addio Mario
Nel mese di gennaio, a 69 anni, ci ha lasciati Mario Stucchi,
appassionato presidente della Zona Valle San Martino ed
operoso consigliere della ca-
tegoria Plastica Galvanica. 
Titolare della ditta di verni-
ciature e sabbiature “Fratelli
Stucchi” con sede a Carenno
e stabilimento a Civate, era
iscritto a Confartigianato Im-
prese Lecco dal 1994, ma già
negli anni precedenti era at-
tivo nell’ambito della territo-
riale bergamasca. 
A Mario va il nostro ricordo
per il suo impegno coerente,
il suo spirito d’iniziativa, la
sua professionalità.
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[al]  flash
L’Ufficio Ambiente è a disposizione per ogni 
approfondimento riguardante le varie procedure

Il Dpcm del 20 dicembre 2012 contiene la nuova
modulistica per la dichiarazione annuale dei rifiuti
MUD che andrà presentata entro il 30 aprile 2013. 
I soggetti interessati alla presentazione sono:

• recuperatori e smaltitori di rifiuti

• trasportatori professionali (l’anno scorso erano
esclusi dall’obbligo)

• produttori iniziali di rifiuti pericolosi

• produttori iniziali di rifiuti non pericolosi con più
di 10 dipendenti

• gestori veicoli fuori uso

• gestori di RAEE

• produttori di AEE (apparecchiature elettriche ed
elettroniche),

La modulistica ha subito delle variazioni rispetto
allo scorso anno (cambia il campo del codice Istat,
non viene più richiesto lo stato fisico del rifiuto,
torna l’obbligo di indicare le giacenze mentre la co-
municazione cartacea semplificata può essere in-
viata sino a 7 rifiuti e non più sino a 3).

La compilazione del MUD viene svolta dai tecnici di
Economie Ambientali. Per informazioni di carattere
generale: Ufficio Ambiente, Marco Bonacina.

E’ sempre sospesa qualsiasi tipo di attività del 
SISTRI sino al 30 giugno 2013.

IL SISTRI RIMANE IN SOSPESO FINO AL 30 GIUGNO 2013

Nuovi modelli per il MUD

Conai - Importazione di merci imballate
Cogliamo l’occasione delle recenti lettere inviate
dal Consorzio Nazionale Imballaggi (CONAI) alle
imprese, in particolare per le attività di importa-
zione, per fare il punto degli obblighi riguardanti
gli imballaggi.
IMPORTAZIONE DI MERCI IMBALLATE • Gli im-
ballaggi delle merci importate, sia UE sia extra
UE, rientrano nelle competenze del CONAI. Tali
imballaggi, giunti a fine vita sul territorio nazio-
nale, danno luogo a rifiuti e partecipano quindi
ai costi di gestione del sistema.
OBBLIGHI • Gli importatori di imballaggi pieni
(es. cartoni su pallets per tessuti provenienti
dalla Cina) aderiscono al CONAI nella categoria
degli utilizzatori, hanno l’obbligo di invio di di-
chiarazione periodica e di versamento del contri-
buto ambientale, per singolo materiale, per tutti
gli imballaggi che vengono immessi al consumo
a seguito appunto delle importazioni.
ADESIONE AL CONAI E SUOI COSTI • L’adesione
al CONAI comporta l’invio della relativa doman-
da e del versamento - una tantum - di un impor-
to fisso di € 5,16 al quale si aggiunge un impor-

to variabile nel caso di ricavi complessivi supe-
riori a € 500.000.
DICHIARAZIONE PERIODICA E CONTRIBUTO • La
dichiarazione periodica (annuale, trimestrale o
mensile) è denominata modulo 6.2. import (il
modulo è scaricabile dal nostro sito www.arti-
gianatolecchese.it nella sezione AMBIENTE) e
prevede:
A) una procedura ordinaria (punto 3 del modu-

lo). Il contributo viene determinato in base al
peso degli imballaggi divisi per materiale: Ac-
ciaio 26 €/ton - Alluminio 45 €/ton - Carta 10
€/ton e 6 €/ton dal 1 aprile 2013 - Legno 8
€/ton - Plastica 110 €/ton - Vetro 17,82 €/ton

B) una procedura semplificata per le imprese già
iscritte al Conai (punto 4 del modulo) così
suddivisa:

1) importazioni prodotti alimentari imballati con
aliquota 0,07% sul valore delle merci; 

2) importazione di prodotti non alimentari im-
ballati con aliquota 0,04% sul valore delle
merci; 

3) calcolo forfettario sul peso dei soli imballaggi

delle merci pari a 32 €/ tonnellata, che diven-
teranno 31 €/tonnellata dal 1 aprile 2013,
senza distinzioni tra i sei materiali.

FASCIA DI ESENZIONE • Esistono fasce di esen-
zione pari ad € 26 per ogni materiale per la pro-
cedura ordinaria, ed a € 52 per le procedure
semplificate.
AUTODENUNCIA E SANZIONI • Il consorziato che
desidera regolarizzare la propria posizione ri-
spetto al mancato invio delle dichiarazioni e del-
l’eventuale versamento dei contributi al CONAI
può presentare un’apposita autodenuncia infor-
mando il Consorzio della propria situazione, con
l’apposita modulistica, prima di eventuali con-
trolli del Consorzio stesso. In tal caso non saran-
no applicate le sanzioni previste dalla normati-
va, ma solo interessi di mora sui contributi.
SERVIZI DI CONFARTIGIANATO IMPRESE LECCO
Marco Bonacina (Tel. 0341.250200 - mbonaci-
na@artigiani.lecco.it) è a disposizione per ogni
approfondimento, per l’analisi delle diverse si-
tuazioni e per la fornitura della modulistica ne-
cessaria per le varie procedure. 

Con la stampa e la diffusione della nuova variante “plu-
riennale” del bollino blu, prosegue l’iniziativa della cate-
goria degli Autoriparatori di Confartigianato Imprese
Lecco, molto apprezzata sia dagli associati sia dagli au-
tomobilisti. I nuovi bollini, utilizzabili per più anni (a
fianco, il facsimile del nuovo modello), potranno essere
ritirati dai centri revisione associati nella sede di via Ga-
lilei a Lecco (Ufficio Ambiente - Marco Bonacina tel.
0341.250200) o nelle delegazioni. In quest’ultimo caso,
occorre fare richiesta all’Ufficio Ambiente di Lecco, con-
segnando la scheda relativa alle rimanenze dei bollini

2012 non utilizzati, già inviata alle imprese a inizio gen-
naio. Anche se le attuali disposizioni per il controllo dei
gas di scarico (art. 17 Legge Regionale 24/2006) non
prevedono l’obbligo di rilascio ed esposizione del con-
trassegno, i bollini blu marcati “Autofficina associata
Confartigianato Imprese Lecco“ permettono di avere im-
mediata certezza dell’avvenuto controllo dei gas di sca-
rico, previsto oggi solo in sede di revisione. L’automobi-
lista potrà esibire sul parabrezza la dimostrazione del ri-
spetto di un obbligo di legge e di ricordare con imme-
diatezza la data di controllo per la scadenza successiva.

PRONTI I 
BOLLINI BLU
2013

I produttori e gli importatori di
pile, accumulatori portatili, bat-
terie trazione e accumulatori
veicoli dovranno provvedere
entro il 31.03 all’invio della co-
municazione annuale dei quan-
titativi (numero pezzi, peso) e
tipologia immessi nel mercato
nel 2012, da inviare telematica-
mente con smart card o busi-
ness Key sul sito www.registro-
pile.it. Informazioni: Ufficio Am-
biente - Marco Bonacina.

Batterie, dichiarazione
entro il 31 marzo 2013
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Gli autoriparatori aprono le porte 
a dieci giovani dell’ENAIP

[al]  flash

L’Assemblea di Donne Impresa Confartigianato - alla quale ha partecipato
Elena Ghezzi in veste di presidente di Donne Impresa Lecco - ha confer-
mato Edgarda Fiorini alla Presidenza del movimento che rappresenta oltre
375mila imprenditrici artigiane attive in Italia. La presidente Fiorini, origi-
naria di Udine, è imprenditrice nel settore edile e vicepresidente di Confar-
tigianato Udine. Guiderà Donne Impresa per i prossimi quattro anni e sarà
affiancata dalle vicepresidenti Giuseppina Mele, presidente di Donne Im-
presa Campania e che ha ricevuto l’incarico di vicepresidente Vicaria, e
Emanuela Bacchilega, presidente di Donne Impresa Emilia Romagna.

Fiorini confermata Presidente di Donne Impresa

E’ partito lo scorso 21 gennaio il
progetto EPICA (Esperienze Profes-
sionali nelle Imprese di Carrozzeria
e Autoriparazione): nei prossimi sei
mesi, dieci giovani tra i 18 e i 29
anni avranno l’opportunità di svol-
gere un tirocinio in altrettante car-
rozzerie e officine di autoriparazio-
ne della provincia di Lecco. 
Il progetto è stato finanziato dal Mi-
nistero del Lavoro nell’ambito del
programma AMVA(Apprendistato e
Mestieri a Vocazione Artigianale).
Scopo del programma è l’insedia-
mento di una bottega di mestiere
in ogni provincia italiana: a Lecco è
stata riconosciuta meritevole la
proposta di dieci aziende del set-

tore autoriparazione che hanno
come capofila l’impresa artigiana
Mapelli Autoservice, il cui titolare
Maurizio Mapelli è presidente della
Categoria Autoriparatori di Confar-
tigianato Imprese Lecco.
Le aziende coinvolte sono: Mapel-
li Autoservice Sas, Carrozzeria F.lli
Turati Snc, Garage Corti Snc, Car-
rozzeria Scaccabarozzi, Sala Lucia-
no Srl, Carrozzeria Treeffe Snc, Car-
rozzeria F.lli Ghezzi Snc, Maxi Cars
Snc, Carrozzeria Roma Snc,
Tweety’s garage Snc.
Il progetto nasce da un’iniziativa
delle imprese appartenenti alla ca-
tegoria Autoriparatori e si inserisce
in un consolidato contesto di si-

nergie tra l’Associazione e il siste-
ma scolastico della Provincia di
Lecco, in particolare con il CFP
ENAIP di Lecco, dove è attivo un
corso di qualifica per “Tecnico ri-
paratore di veicoli a motore”. 
E’ prevista una parte di formazione
teorica di base trasversale di alme-
no 40 ore che sarà svolta in stretta
collaborazione tra ENAIP e l’area
formazione di Confartigianato Im-
prese Lecco.
Il motivo prevalente che ha spinto
la categoria Autoriparatori a ren-
dersi disponibile per la realizzazio-
ne del progetto, è la necessità di
individuare e formare giovani ri-
sorse da inserire negli organici

delle imprese per ricoprire profili
professionali di cui si sente urgen-
te bisogno. In particolare, manca-
no nel nostro territorio strutture
adatte alla formazione di addetti
alle mansioni di carrozziere, per cui
tale intervento si inserisce in un
contesto che porterà al potenzia-
mento dell’attuale corso, che potrà
essere integrato con la specializza-
zione di “tecnico di carrozzeria”. 
L’obiettivo è creare un “vivaio” di
giovani tecnici adeguatamente
qualificati che potranno essere
molto agevolati sia per un inseri-
mento lavorativo sia per lo svilup-
po di progetti di autoimprendito-
rialità.

Oltre quaranta partecipanti alla cena natalizia del
Gruppo Giovani, organizzata lo scorso 19 dicem-
bre nelle sale del CFP Aldo Moro di Valmadrera,
con la gradita presenza di esponenti dei Giovani
Imprenditori di Confartigianato Como, Bergamo,
Varese e Monza e del tesoriere Davide Riva in
rappresentanza della dirigenza associativa. 
Nel corso della serata la presidente del Gruppo
Ilaria Bonacina ha consegnato ai rappresentanti
dell’Associazione Amici di Chiara ONLUS, la

somma di 2850 euro, raccolta grazie alla vendita
dei biglietti augurali natalizi, ideati e realizzati
grazie alla collaborazione dei ragazzi dell’Istituto
Moda Grafica e Design di Lecco. 
La cena, improntata sul tema “Non è la fine del
mondo” ha visto anche la vendita di una serie di
poster ricavati dai disegni degli allievi della scuo-
la: il ricavato è stato destinato alla ricerca ed allo
sviluppo del reparto di ematologia pediatrica
dell’ospedale San Gerardo di Monza.

GRUPPO GIOVANI - NATALE DI SOLIDARIETA’

Meccanici e carrozzieri, avanti c’è posto!

Addio Mario
Nel mese di gennaio, a 69 anni, ci ha lasciati Mario Stucchi,
appassionato presidente della Zona Valle San Martino ed
operoso consigliere della ca-
tegoria Plastica Galvanica. 
Titolare della ditta di verni-
ciature e sabbiature “Fratelli
Stucchi” con sede a Carenno
e stabilimento a Civate, era
iscritto a Confartigianato Im-
prese Lecco dal 1994, ma già
negli anni precedenti era at-
tivo nell’ambito della territo-
riale bergamasca. 
A Mario va il nostro ricordo
per il suo impegno coerente,
il suo spirito d’iniziativa, la
sua professionalità.
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[al]  flash
La Finanziaria 2013 contiene numerose 
disposizioni che interessano le imprese artigiane

Le novità fiscali della Legge Finanziaria per il 2013
La Legge Finanziaria 2013, Legge n.
228 del 24/12/2012, detta “Legge di
stabilità 2013”, prevede numerose
disposizioni di natura fiscale che in-
teressano la realtà delle nostre im-
prese artigiane. 
Ecco alcuni approfondimenti: per
ulteriori informazioni potete rivol-
gervi al nostro Ufficio Fiscale.

TARES
È stato modificato il Decreto “Salva
Italia”, che prevede l’istituzione
dall’1.1.2013, da parte dei Comuni,
di un tributo comunale sui rifiuti e
sui servizi (TARES) relativo alla ge-
stione dei rifiuti urbani e dei rifiuti
assimilati avviati allo smaltimento.
Tale tributo è dovuto dai soggetti
che possiedono o detengono a qual-
siasi titolo locali o aree scoperte su-
scettibili di produrre rifiuti urbani. In
particolare, a seguito della modifica
/ integrazione del Decreto Salva Ita-
lia, è previsto che la TARES va com-
misurata alle quantità e qualità
medie ordinarie di rifiuti prodotti per
unità di superficie, in relazione agli
usi e alla tipologia di attività svolta.
Per il 2013 la prima rata è posticipa-
ta ad aprile salva la facoltà del Co-
mune di posticipare ulteriormente
tale termine. Per il 2013, fino alla de-
terminazione delle tariffe, le rate
sono determinate in acconto e com-
misurate all’importo versato nel
2012 per la TARSU / TIA / TIA 2. Per
gli immobili “occupati” dall’1.1.2013
le rate vanno determinate con riferi-
mento alle tariffe TARSU / TIA / TIA 2
applicate dal Comune nel 2012. Il
pagamento a conguaglio sulle rate
versate in acconto “è effettuato con
la rata successiva alla determinazio-
ne delle tariffe”. Per il 2013 il paga-
mento della maggiorazione è effet-
tuato sulla base della misura stan-
dard di € 0,30 per mq alla scadenza
delle prime 3 rate contestualmente
al versamento della TARES o della
tariffa (senza applicazione di sanzio-
ni ed interessi). 
È consentito il pagamento in un’uni-

ca soluzione entro il mese di giugno
di ciascun anno.

NOVITA’ IMU
Relativamente all’IMU, per il 2013 e
2014, “al fine di assicurare la spet-
tanza ai Comuni del gettito”, sono
introdotte le seguenti novità:
• è soppressa la quota riservata allo

Stato pari al 50% dell’importo cal-
colato applicando alla base impo-
nibile di tutti gli immobili, ad ec-
cezione dell’abitazione principale
e delle relative pertinenze. Di con-
seguenza l’intero gettito spetta al
Comune;

• è riservato allo Stato il gettito IMU,
calcolato sulla base dell’aliquota
“standard” dello 0,76%, derivan-
te dagli immobili appartenenti alla
categoria catastale “D”. Per tali
immobili i Comuni possono au-
mentare fino allo 0,3% l’aliquota
“standard”.

RIVALUTAZIONE TERRENI 
E PARTECIPAZIONI
Viene riproposta la possibilità di ri-
determinare il costo di acquisto di:
• terreni edificabili e agricoli posse-

duti a titolo di proprietà, usufrut-
to, superficie ed enfiteusi;

• partecipazioni non quotate in mer-
cati regolamentati, possedute a ti-
tolo di proprietà e usufrutto;

alla data dell’1.1.2013, non in regime
di impresa, da parte di persone fisi-
che, società semplici e associazioni
professionali, nonché di enti non
commerciali. È fissato al 30.6.2013 il
termine entro il quale provvedere
alla redazione ed all’asseverazione
della perizia di stima, e al versamen-
to dell’imposta sostitutiva calcolata
applicando al valore del terreno /par-
tecipazione risultante dalla perizia,
le seguenti aliquote: 2% per le par-
tecipazioni non qualificate; 4% per
le partecipazioni qualificate e per i
terreni.

INCREMENTO ALIQUOTE IVA
E’ previsto l’incremento, dall’1 luglio

2013, dell’aliquota IVA ordinaria dal
21% al 22%.

DETRAZIONI PER FIGLI A CARICO
Dal’1.1.2013 sono aumentate le de-
trazioni relative ai figli fiscalmente a
carico che ora spettano nelle se-
guenti misure:
• € 950 (in luogo di € 800) per

ciascun figlio, compresi i figli na-
turali riconosciuti, i figli adottivi
o affidati;

• € 1.220 (in luogo di € 900) per
ciascun figlio di età inferiore a 3
anni.

È previsto inoltre l’aumento delle
predette detrazioni di € 400 (in
luogo di € 220) per ogni figlio por-
tatore di handicap.

DEDUZIONI IRAP
A decorrere dal periodo d’imposta
successivo a quello in corso al
31.12.2013 (ossia dal 2014 per i sog-
getti con periodo d’imposta coinci-
dente con l’anno solare), sono in-
crementate la deduzione IRAP c.d.
“cuneo fiscale”, nonché l’ulteriore
deduzione differenziata a seconda
dell’ammontare del valore della pro-
duzione.
Deduzione per il “Cuneo Fiscale” • È
incrementata la deduzione IRAP fi-
nalizzata a contrastare il cosiddetto
“cuneo fiscale e contributivo”. In par-
ticolare, relativamente a ciascun di-
pendente a tempo indeterminato, è
prevista la deducibilità di un impor-
to forfetario pari a € 7.500 (in luogo
di € 4.600) ovvero, per i lavoratori
di sesso femminile o di età inferiore
a 35anni, € 13.500 (in luogo di 
€ 10.600);
Ulteriore Deduzione • È incrementa-
ta l’ulteriore deduzione dalla base
imponibile IRAP, spettante ai sog-
getti passivi con un valore della pro-
duzione inferiore o uguale a €

180.999,91, ora tale deduzione spet-
ta nella misura di € 10.500 per le
imprese individuali e società di per-
sone e nella misura di € 8.000 per
gli altri soggetti.

DEDUCIBILITÀ COSTI AUTOVEICOLI
Con la Finanziaria 2013 viene dispo-
sta l’ulteriore riduzione della percen-
tuale di deducibilità dei costi relativi
ai veicoli utilizzati da imprese e la-
voratori autonomi, che passa dal-
l’attuale 40% al 20%. Si ricorda che
dal 2013 la deducibilità relativa ai
veicoli concessi in uso promiscuo ai
dipendenti, passa dal 90% al 70%.

PATRIMONIALE SU IMMOBILI 
E ATTIVITÀ FINANZIARIE ESTERI
Sono state introdotte alcune novità
relativamente all’imposta patrimo-
niale per gli immobili e le attività fi-
nanziarie detenuti all’estero. In par-
ticolare si segnala che è stata differi-
ta dal 2011 al 2012 la decorrenza del-
l’imposta sul valore degli immobili e
delle attività finanziarie situati all’e-
stero. In considerazione della nuova
decorrenza, dal 2011 al 2012, delle
citate imposte quanto versato per il
2011 è considerato eseguito in ac-
conto per il 2012.

CREDITO D’IMPOSTA
PER RICERCA E SVILUPPO
Dal 2013 è prevista l’istituzione di
un fondo per il riconoscimento di un
credito d’imposta per la ricerca e svi-
luppo, “con particolare riferimento
alle piccole e medie imprese”, e per
la riduzione del cuneo fiscale. Il cre-
dito d’imposta spetta alle imprese e
reti d’impresa che: affidano le pre-
dette attività a Università, Enti pub-
blici di ricerca o organismi di ricerca;
- ovvero - realizzano direttamente
investimenti in ricerca e sviluppo.

SOMME ISCRITTE A RUOLO 
ENTRO IL 31.12.99 FINO A € 2.000
È disposto l’annullamento automa-
tico delle somme di importo fino a
€ 2.000 (comprensivo del capitale,
degli interessi e delle sanzioni) iscrit-
te in ruoli resi esecutivi entro il
31.12.99.

Maggiori dettagli sul sito www.arti-
gianatolecchese.it, sezione Fiscale.
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Le novità in materia di fatturazione IVA
Dal 1/1/2013, al fine di recepire la di-
rettiva n. 2010/45/UE in materia di
fatturazione in ambito IVA, sono en-
trate in vigore nuove disposizioni in
merito alla disciplina di emissione
della fattura, alla fattura elettronica,
alla fattura semplificata e all’esigibi-
lità dell’imposta nelle operazioni
transfrontaliere. In particolare, viene
modificato il contenuto della fattu-
ra, regolamentata l’emissione di
quella elettronica e di quella sempli-
ficata e le modalità di conservazione
delle fatture elettroniche. 
In attesa degli auspicati chiarimenti
da parte dell’Agenzia delle Entrate si
forniscono le seguenti indicazioni:

CONTENUTO DELLA FATTURA
Per quanto riguarda il contenuto si
ricordano in particolare due modifi-
che rispetto a quanto già previsto:
• il numero progressivo che la iden-

tifichi in modo univoco. 
A tal proposito l’Agenzia delle En-
trate è intervenuta con la risoluzio-
ne n. 1 del 10/01/2013, precisando
che il principio di numerazione uni-
voca è comunque rispettato dalla
lettura congiunta di numero di fat-
tura e data di emissione. Pertanto
risulta possibile iniziare ogni anno
la numerazione partendo da 1, senza
alcun ulteriore elemento distintivo,
come avveniva in passato (fattura
n. 1 del 10/01/2013, fattura n. 2 del
14/01/2013, ecc…).
A tal fine vi sono due ulteriori possi-
bilità: la prima è quella di adottare
una numerazione progressiva che
non riparta da zero ogni nuovo anno;
la seconda è quella di rendere la nu-
merazione univoca attraverso l’inse-
rimento di una serie numerica o let-
terale, ad esempio inserendo l’anno
di emissione (per cui la prima fattu-
ra del 2013 sarà la 1/2013, la secon-
da la 2/2013, la prima del 2014 la
1/2014)

• l’obbligo di indicare il numero di
partita IVA del cliente ovvero del
codice fiscale nei casi di cliente
“privato” o del numero di identifi-
cazione IVA attribuito dallo stato

membro dell’Unione europea in
caso di cliente intracomunitario.

NUOVO OBBLIGO DI EMISSIONE 
DELLA FATTURA

Si precisa che per tutte le operazioni
Non Soggette ad Iva (oltre che per
quelle non imponibili ed esenti), ai
sensi degli artt. da 7 a 7-septies del
D.P.R. n. 633/1972, dall’1/1/2013 è
comunque sempre obbligatorio
emettere la relativa fattura. In prece-
denza tale emissione rappresentava
una mera facoltà del contribuente.

IL MOMENTO DI EMISSIONE 
DELLA FATTURA
La fattura va emessa al momento di
effettuazione dell’operazione
come determinato dall’art. 6
DPR 633/1972 ossia al mo-
mento della consegna
per i beni mobili, del pa-
gamento per i servizi,
del rogito per i beni
immobili. Tale prin-
cipio prevede
delle deroghe,
in particolare:

• per le ces-
sioni di beni
documentate
da DDT nonché per le pre-
stazioni di servizio idoneamente
documentate, effettuate nello stes-
so mese nei confronti dello stesso
soggetto, può essere emessa,
entro il 15 del mese successivo un
unico documento (in pratica la fat-
tura differita già prevista per le ces-
sioni di beni viene ampliata alle
prestazioni di servizi purché indivi-
duabili attraverso idonea docu-
mentazione);

• per le prestazioni di servizi “gene-
riche” rese a soggetti passivi UE
(art.7 ter) la fattura (senza IVA) va
emessa entro il 15 del mese suc-
cessivo a quello di effettuazione
dell’operazione; tali fatture devo-
no, tra l’altro, indicare anche la di-
citura “inversione contabile”.

• per le prestazioni di servizi rese o

ricevute da un soggetto passivo
stabilito al di fuori dell’Unione Eu-
ropea, la fattura o l’autofattura è
emessa entro il 15 del mese suc-
cessivo a quello di effettuazione
dell’operazione.

OPERAZIONI INTRA-COMUNITARIE

Momento di effettuazione dell’ope-
razione: una cessione/acquisto intra-
UE si considera effettuata all’atto
dell’inizio del trasporto/spedizione
dei beni dall’Italia o dallo Stato UE
di provenienza.

In merito alle ipotesi
che antici-
pano il
momento
di effet-

tuaz ione
dell’opera-

zione ora ri-
leva la sola
em i s s i o n e

della fattura; in
precedenza rile-

vava anche il pa-
gamento di tutto o

parte del corrispetti-
vo, quindi in caso di ac-

conti ricevuti prima del
trasporto/spedizione non

sorge più l’obbligo di emet-
tere fattura. Viene confermata la

consueta modalità di integrazione
della fattura emessa dal fornitore UE
annotandola nel registro delle fattu-
re emesse entro il giorno 15 del mese
successivo a quello di ricezione con
riferimento al mese precedente e nel
registro acquisti ai fini della detra-
zione. La fattura relativa ad una ces-
sione intra-UE va emessa entro il
giorno 15 del mese successivo a
quello di effettuazione e va annota-
ta nel registro delle fatture emesse
entro il termine di emissione, con ri-
ferimento al mese di effettuazione. 

ANNOTAZIONI DA RIPORTARE 
IN FATTURA

Sulle fatture relative a cessioni di
beni e a prestazioni di servizi rese
nei confronti di soggetti operanti al-

l’interno della UE è ora necessario
indicare la dicitura: “inversione con-
tabile”. Sulle fatture relative a ces-
sioni di beni e a prestazioni di servi-
zi rese nei confronti di soggetti ope-
ranti al di FUORI della UE è necessa-
rio indicare le diciture: “operazione
non imponibile” o “operazione non
soggetta”.

LA FATTURA ELETTRONICA
In estrema sintesi, per fattura elet-
tronica si intende una fattura emes-
sa in qualunque formato elettronico
(ad esempio formato Xml, posta elet-
tronica con allegato Pdf della fattu-
ra, fax ricevuto su PC) e il cui utilizzo
è subordinato al consenso da parte
del destinatario. Il soggetto che in-
tende utilizzare la fattura elettronica
deve garantirne l’autenticità dell’ori-
gine, l’integrità del contenuto e la
leggibilità della fattura dal momen-
to dell’emissione fino al periodo di
conservazione.
Tali requisiti possono essere garan-
titi tramite:
1. un sistema di controllo di gestio-

ne che garantisca il collegamento
tra la fattura e l’operazione;

2. l’apposizione della firma elettro-
nica;

3. sistemi di trasmissione elettroni-
ca dei dati.

Per ulteriori chiarimenti si resta in
attesa di un apposito Provvedimen-
to che dovrà essere emesso a cura
del Direttore dell’Agenzia delle En-
trate.

LA FATTURA SEMPLIFICATA

Viene introdotta la possibilità, per le
operazioni di importo non superiore
a 100 euro (IVA compresa), di emet-
tere una fattura semplificata.
Le semplificazioni consistono nel
non indicare la base imponibile ma
esclusivamente il totale del corri-
spettivo IVA compresa e nell’indica-
re come dati del cliente la sola parti-
ta Iva o codice fiscale per i privati.
La fattura semplificata non può es-
sere emessa per le cessioni intra-co-
munitarie.
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La Finanziaria 2013 contiene numerose 
disposizioni che interessano le imprese artigiane

Le novità fiscali della Legge Finanziaria per il 2013
La Legge Finanziaria 2013, Legge n.
228 del 24/12/2012, detta “Legge di
stabilità 2013”, prevede numerose
disposizioni di natura fiscale che in-
teressano la realtà delle nostre im-
prese artigiane. 
Ecco alcuni approfondimenti: per
ulteriori informazioni potete rivol-
gervi al nostro Ufficio Fiscale.

TARES
È stato modificato il Decreto “Salva
Italia”, che prevede l’istituzione
dall’1.1.2013, da parte dei Comuni,
di un tributo comunale sui rifiuti e
sui servizi (TARES) relativo alla ge-
stione dei rifiuti urbani e dei rifiuti
assimilati avviati allo smaltimento.
Tale tributo è dovuto dai soggetti
che possiedono o detengono a qual-
siasi titolo locali o aree scoperte su-
scettibili di produrre rifiuti urbani. In
particolare, a seguito della modifica
/ integrazione del Decreto Salva Ita-
lia, è previsto che la TARES va com-
misurata alle quantità e qualità
medie ordinarie di rifiuti prodotti per
unità di superficie, in relazione agli
usi e alla tipologia di attività svolta.
Per il 2013 la prima rata è posticipa-
ta ad aprile salva la facoltà del Co-
mune di posticipare ulteriormente
tale termine. Per il 2013, fino alla de-
terminazione delle tariffe, le rate
sono determinate in acconto e com-
misurate all’importo versato nel
2012 per la TARSU / TIA / TIA 2. Per
gli immobili “occupati” dall’1.1.2013
le rate vanno determinate con riferi-
mento alle tariffe TARSU / TIA / TIA 2
applicate dal Comune nel 2012. Il
pagamento a conguaglio sulle rate
versate in acconto “è effettuato con
la rata successiva alla determinazio-
ne delle tariffe”. Per il 2013 il paga-
mento della maggiorazione è effet-
tuato sulla base della misura stan-
dard di € 0,30 per mq alla scadenza
delle prime 3 rate contestualmente
al versamento della TARES o della
tariffa (senza applicazione di sanzio-
ni ed interessi). 
È consentito il pagamento in un’uni-

ca soluzione entro il mese di giugno
di ciascun anno.

NOVITA’ IMU
Relativamente all’IMU, per il 2013 e
2014, “al fine di assicurare la spet-
tanza ai Comuni del gettito”, sono
introdotte le seguenti novità:
• è soppressa la quota riservata allo

Stato pari al 50% dell’importo cal-
colato applicando alla base impo-
nibile di tutti gli immobili, ad ec-
cezione dell’abitazione principale
e delle relative pertinenze. Di con-
seguenza l’intero gettito spetta al
Comune;

• è riservato allo Stato il gettito IMU,
calcolato sulla base dell’aliquota
“standard” dello 0,76%, derivan-
te dagli immobili appartenenti alla
categoria catastale “D”. Per tali
immobili i Comuni possono au-
mentare fino allo 0,3% l’aliquota
“standard”.

RIVALUTAZIONE TERRENI 
E PARTECIPAZIONI
Viene riproposta la possibilità di ri-
determinare il costo di acquisto di:
• terreni edificabili e agricoli posse-

duti a titolo di proprietà, usufrut-
to, superficie ed enfiteusi;

• partecipazioni non quotate in mer-
cati regolamentati, possedute a ti-
tolo di proprietà e usufrutto;

alla data dell’1.1.2013, non in regime
di impresa, da parte di persone fisi-
che, società semplici e associazioni
professionali, nonché di enti non
commerciali. È fissato al 30.6.2013 il
termine entro il quale provvedere
alla redazione ed all’asseverazione
della perizia di stima, e al versamen-
to dell’imposta sostitutiva calcolata
applicando al valore del terreno /par-
tecipazione risultante dalla perizia,
le seguenti aliquote: 2% per le par-
tecipazioni non qualificate; 4% per
le partecipazioni qualificate e per i
terreni.

INCREMENTO ALIQUOTE IVA
E’ previsto l’incremento, dall’1 luglio

2013, dell’aliquota IVA ordinaria dal
21% al 22%.

DETRAZIONI PER FIGLI A CARICO
Dal’1.1.2013 sono aumentate le de-
trazioni relative ai figli fiscalmente a
carico che ora spettano nelle se-
guenti misure:
• € 950 (in luogo di € 800) per

ciascun figlio, compresi i figli na-
turali riconosciuti, i figli adottivi
o affidati;

• € 1.220 (in luogo di € 900) per
ciascun figlio di età inferiore a 3
anni.

È previsto inoltre l’aumento delle
predette detrazioni di € 400 (in
luogo di € 220) per ogni figlio por-
tatore di handicap.

DEDUZIONI IRAP
A decorrere dal periodo d’imposta
successivo a quello in corso al
31.12.2013 (ossia dal 2014 per i sog-
getti con periodo d’imposta coinci-
dente con l’anno solare), sono in-
crementate la deduzione IRAP c.d.
“cuneo fiscale”, nonché l’ulteriore
deduzione differenziata a seconda
dell’ammontare del valore della pro-
duzione.
Deduzione per il “Cuneo Fiscale” • È
incrementata la deduzione IRAP fi-
nalizzata a contrastare il cosiddetto
“cuneo fiscale e contributivo”. In par-
ticolare, relativamente a ciascun di-
pendente a tempo indeterminato, è
prevista la deducibilità di un impor-
to forfetario pari a € 7.500 (in luogo
di € 4.600) ovvero, per i lavoratori
di sesso femminile o di età inferiore
a 35anni, € 13.500 (in luogo di 
€ 10.600);
Ulteriore Deduzione • È incrementa-
ta l’ulteriore deduzione dalla base
imponibile IRAP, spettante ai sog-
getti passivi con un valore della pro-
duzione inferiore o uguale a €

180.999,91, ora tale deduzione spet-
ta nella misura di € 10.500 per le
imprese individuali e società di per-
sone e nella misura di € 8.000 per
gli altri soggetti.

DEDUCIBILITÀ COSTI AUTOVEICOLI
Con la Finanziaria 2013 viene dispo-
sta l’ulteriore riduzione della percen-
tuale di deducibilità dei costi relativi
ai veicoli utilizzati da imprese e la-
voratori autonomi, che passa dal-
l’attuale 40% al 20%. Si ricorda che
dal 2013 la deducibilità relativa ai
veicoli concessi in uso promiscuo ai
dipendenti, passa dal 90% al 70%.

PATRIMONIALE SU IMMOBILI 
E ATTIVITÀ FINANZIARIE ESTERI
Sono state introdotte alcune novità
relativamente all’imposta patrimo-
niale per gli immobili e le attività fi-
nanziarie detenuti all’estero. In par-
ticolare si segnala che è stata differi-
ta dal 2011 al 2012 la decorrenza del-
l’imposta sul valore degli immobili e
delle attività finanziarie situati all’e-
stero. In considerazione della nuova
decorrenza, dal 2011 al 2012, delle
citate imposte quanto versato per il
2011 è considerato eseguito in ac-
conto per il 2012.

CREDITO D’IMPOSTA
PER RICERCA E SVILUPPO
Dal 2013 è prevista l’istituzione di
un fondo per il riconoscimento di un
credito d’imposta per la ricerca e svi-
luppo, “con particolare riferimento
alle piccole e medie imprese”, e per
la riduzione del cuneo fiscale. Il cre-
dito d’imposta spetta alle imprese e
reti d’impresa che: affidano le pre-
dette attività a Università, Enti pub-
blici di ricerca o organismi di ricerca;
- ovvero - realizzano direttamente
investimenti in ricerca e sviluppo.

SOMME ISCRITTE A RUOLO 
ENTRO IL 31.12.99 FINO A € 2.000
È disposto l’annullamento automa-
tico delle somme di importo fino a
€ 2.000 (comprensivo del capitale,
degli interessi e delle sanzioni) iscrit-
te in ruoli resi esecutivi entro il
31.12.99.

Maggiori dettagli sul sito www.arti-
gianatolecchese.it, sezione Fiscale.
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Le novità in materia di fatturazione IVA
Dal 1/1/2013, al fine di recepire la di-
rettiva n. 2010/45/UE in materia di
fatturazione in ambito IVA, sono en-
trate in vigore nuove disposizioni in
merito alla disciplina di emissione
della fattura, alla fattura elettronica,
alla fattura semplificata e all’esigibi-
lità dell’imposta nelle operazioni
transfrontaliere. In particolare, viene
modificato il contenuto della fattu-
ra, regolamentata l’emissione di
quella elettronica e di quella sempli-
ficata e le modalità di conservazione
delle fatture elettroniche. 
In attesa degli auspicati chiarimenti
da parte dell’Agenzia delle Entrate si
forniscono le seguenti indicazioni:

CONTENUTO DELLA FATTURA
Per quanto riguarda il contenuto si
ricordano in particolare due modifi-
che rispetto a quanto già previsto:
• il numero progressivo che la iden-

tifichi in modo univoco. 
A tal proposito l’Agenzia delle En-
trate è intervenuta con la risoluzio-
ne n. 1 del 10/01/2013, precisando
che il principio di numerazione uni-
voca è comunque rispettato dalla
lettura congiunta di numero di fat-
tura e data di emissione. Pertanto
risulta possibile iniziare ogni anno
la numerazione partendo da 1, senza
alcun ulteriore elemento distintivo,
come avveniva in passato (fattura
n. 1 del 10/01/2013, fattura n. 2 del
14/01/2013, ecc…).
A tal fine vi sono due ulteriori possi-
bilità: la prima è quella di adottare
una numerazione progressiva che
non riparta da zero ogni nuovo anno;
la seconda è quella di rendere la nu-
merazione univoca attraverso l’inse-
rimento di una serie numerica o let-
terale, ad esempio inserendo l’anno
di emissione (per cui la prima fattu-
ra del 2013 sarà la 1/2013, la secon-
da la 2/2013, la prima del 2014 la
1/2014)

• l’obbligo di indicare il numero di
partita IVA del cliente ovvero del
codice fiscale nei casi di cliente
“privato” o del numero di identifi-
cazione IVA attribuito dallo stato

membro dell’Unione europea in
caso di cliente intracomunitario.

NUOVO OBBLIGO DI EMISSIONE 
DELLA FATTURA

Si precisa che per tutte le operazioni
Non Soggette ad Iva (oltre che per
quelle non imponibili ed esenti), ai
sensi degli artt. da 7 a 7-septies del
D.P.R. n. 633/1972, dall’1/1/2013 è
comunque sempre obbligatorio
emettere la relativa fattura. In prece-
denza tale emissione rappresentava
una mera facoltà del contribuente.

IL MOMENTO DI EMISSIONE 
DELLA FATTURA
La fattura va emessa al momento di
effettuazione dell’operazione
come determinato dall’art. 6
DPR 633/1972 ossia al mo-
mento della consegna
per i beni mobili, del pa-
gamento per i servizi,
del rogito per i beni
immobili. Tale prin-
cipio prevede
delle deroghe,
in particolare:

• per le ces-
sioni di beni
documentate
da DDT nonché per le pre-
stazioni di servizio idoneamente
documentate, effettuate nello stes-
so mese nei confronti dello stesso
soggetto, può essere emessa,
entro il 15 del mese successivo un
unico documento (in pratica la fat-
tura differita già prevista per le ces-
sioni di beni viene ampliata alle
prestazioni di servizi purché indivi-
duabili attraverso idonea docu-
mentazione);

• per le prestazioni di servizi “gene-
riche” rese a soggetti passivi UE
(art.7 ter) la fattura (senza IVA) va
emessa entro il 15 del mese suc-
cessivo a quello di effettuazione
dell’operazione; tali fatture devo-
no, tra l’altro, indicare anche la di-
citura “inversione contabile”.

• per le prestazioni di servizi rese o

ricevute da un soggetto passivo
stabilito al di fuori dell’Unione Eu-
ropea, la fattura o l’autofattura è
emessa entro il 15 del mese suc-
cessivo a quello di effettuazione
dell’operazione.

OPERAZIONI INTRA-COMUNITARIE

Momento di effettuazione dell’ope-
razione: una cessione/acquisto intra-
UE si considera effettuata all’atto
dell’inizio del trasporto/spedizione
dei beni dall’Italia o dallo Stato UE
di provenienza.

In merito alle ipotesi
che antici-
pano il
momento
di effet-

tuaz ione
dell’opera-

zione ora ri-
leva la sola
em i s s i o n e

della fattura; in
precedenza rile-

vava anche il pa-
gamento di tutto o

parte del corrispetti-
vo, quindi in caso di ac-

conti ricevuti prima del
trasporto/spedizione non

sorge più l’obbligo di emet-
tere fattura. Viene confermata la

consueta modalità di integrazione
della fattura emessa dal fornitore UE
annotandola nel registro delle fattu-
re emesse entro il giorno 15 del mese
successivo a quello di ricezione con
riferimento al mese precedente e nel
registro acquisti ai fini della detra-
zione. La fattura relativa ad una ces-
sione intra-UE va emessa entro il
giorno 15 del mese successivo a
quello di effettuazione e va annota-
ta nel registro delle fatture emesse
entro il termine di emissione, con ri-
ferimento al mese di effettuazione. 

ANNOTAZIONI DA RIPORTARE 
IN FATTURA

Sulle fatture relative a cessioni di
beni e a prestazioni di servizi rese
nei confronti di soggetti operanti al-

l’interno della UE è ora necessario
indicare la dicitura: “inversione con-
tabile”. Sulle fatture relative a ces-
sioni di beni e a prestazioni di servi-
zi rese nei confronti di soggetti ope-
ranti al di FUORI della UE è necessa-
rio indicare le diciture: “operazione
non imponibile” o “operazione non
soggetta”.

LA FATTURA ELETTRONICA
In estrema sintesi, per fattura elet-
tronica si intende una fattura emes-
sa in qualunque formato elettronico
(ad esempio formato Xml, posta elet-
tronica con allegato Pdf della fattu-
ra, fax ricevuto su PC) e il cui utilizzo
è subordinato al consenso da parte
del destinatario. Il soggetto che in-
tende utilizzare la fattura elettronica
deve garantirne l’autenticità dell’ori-
gine, l’integrità del contenuto e la
leggibilità della fattura dal momen-
to dell’emissione fino al periodo di
conservazione.
Tali requisiti possono essere garan-
titi tramite:
1. un sistema di controllo di gestio-

ne che garantisca il collegamento
tra la fattura e l’operazione;

2. l’apposizione della firma elettro-
nica;

3. sistemi di trasmissione elettroni-
ca dei dati.

Per ulteriori chiarimenti si resta in
attesa di un apposito Provvedimen-
to che dovrà essere emesso a cura
del Direttore dell’Agenzia delle En-
trate.

LA FATTURA SEMPLIFICATA

Viene introdotta la possibilità, per le
operazioni di importo non superiore
a 100 euro (IVA compresa), di emet-
tere una fattura semplificata.
Le semplificazioni consistono nel
non indicare la base imponibile ma
esclusivamente il totale del corri-
spettivo IVA compresa e nell’indica-
re come dati del cliente la sola parti-
ta Iva o codice fiscale per i privati.
La fattura semplificata non può es-
sere emessa per le cessioni intra-co-
munitarie.
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� 18

IVA - Invio telematico dei dati delle dichiarazioni di
intento di gennaio

IVA - Liquidazione e versamento dell’imposta relativa a
gennaio e al 4° trimestre 2012 per i soggetti trimestra-
li speciali (autotrasportatori)

INPS - Versamento della 4a rata 2012 dei contributi
dovuti sul minimale di reddito da parte di artigiani e
commercianti

Autoliquidazione INAIL - Pagamento del premio Inail o
prima rata

Ritenute - Versamento ritenute su redditi da lavoro
dipendente e assimilati, lavoro autonomo, provvigioni
(mese precedente)

Contributi INPS mensili - Versamento a favore della
generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribu-
zioni maturate nel mese precedente

Gestione separata INPS - Versamento contributi collabo-
ratori a progetto, occasionali e associati in partecipa-
zione

Addizionali - Versamento addizionali regionale/comuna-
le su redditi da lavoro dipendente
� 27

MODELLI INTRA - Presentazione per le operazioni di
gennaio
� 28

IRPEF - Consegna delle certificazioni relative alle ritenu-
te d’acconto effettuate sui compensi del 2012

IRPEF - Consegna dei Modelli CUD anno 2012

Modello CUD - Consegna della certificazione unica dei red-
diti di lavoro dipendente e assimilati corrisposti nel 2012

IVA - Presentazione in via telematica della comunicazio-
ne dati o della dichiarazione Iva relativi all’anno 2012

MODELLI BLACK-LIST - Comunicazione delle operazioni
relative al mese di gennaio

TIPOGRAFIE - Invio telematico dei dati relativi alle forni-
ture dell’anno precedente

Uniemens - Denuncia delle retribuzioni e contributi del
mese precedente

Libro unico del lavoro - Obbligo di stampa in relazione
al periodo di paga precedente

� 18

IVA - Invio telematico dei dati delle dichiarazioni di
intento di febbraio

IVA - Liquidazione dell’imposta relativa a febbraio

IVA - Versamento, senza maggiorazione, dell’imposta a
debito relativa alla dichiarazione annuale

CC.GG. - Versamento da parte della società di capitali
della tassa annuale sui libri contabili e sociali

Ritenute - Versamento ritenute su redditi da lavoro
dipendente e assimilati, lavoro autonomo, provvigioni
(mese precedente)

Contributi INPS mensili - Versamento a favore della
generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribu-

zioni maturate nel mese precedente

Gestione separata INPS - Versamento contributi colla-
boratori a progetto, occasionali e associati in parteci-
pazione

Addizionali - Versamento addizionali regionale/comuna-
le su redditi da lavoro dipendente
� 25

MODELLI INTRA - Presentazione per le operazioni di
febbraio
� 30

Uniemens - Denuncia delle retribuzioni e contributi del
mese precedente
� 31

Libro unico del lavoro - Obbligo di stampa in relazio-
ne al periodo di paga precedente

SCADENZARIO FEBBRAIO

SCADENZARIO MARZO Autocertificazione rischi
È stato prorogato al 4 maggio 2013 il ter-
mine per l’autocertificazione della valuta-
zione dei rischi. Il DL 81/2008 viene così
modificato: “I datori di lavoro che occu-
pano fino a 10 lavoratori effettuano la va-
lutazione dei rischi sulla base delle pro-
cedure standardizzate. Fino al terzo mese
successivo alla data di entrata in vigore
del decreto (5/2/2013), e comunque non
oltre il 30 giugno 2013, i datori di lavoro
possono autocertificare l’effettuazione
della valutazione dei rischi”.


